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в умовах неотехнологічного відтворення
Мета статті полягає в розробці науково-методичного підходу до формування активно-адаптивного синергійного стратегічного набору, який 
забезпечить циклічність процесу диверсифікаційно-інтеграційного розвитку машинобудівного підприємства в умовах неотехолгічного відтво-
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версифікаційно-інтеграційного розвитку через взаємопроникнення результатів діяльності його бізнес-одиниць. Сформовано технологічну карту 
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Для однобізнесових або диверсифікаційних 
машинобудівних підприємств з простою 
структурою, коли всі бізнес-одиниці страте-

гічні, синергійний ефект, в основному, формується 
на корпоративному рівні. Однак коли машинобудів-
не підприємство використовує диверсифікаційно- 
інтеграційний розвиток, то інтеграція із іншими під-
приємствами необхідна саме для того, щоб на бізнес-
рівні згідно з ієрархією управління, за допомогою 
раціональних взаємозв’язків між певними аспектами 
діяльності різних підприємств підвищувати ефектив-
ність окремої бізнес-одиниці шляхом створення мак-
симального синергійного ефекту від їх оптимальної 
взаємодії, що забезпечить результативність і самої 
бізнес-одиниці, і всього підприємства. Тобто, наро-
щення синергійного ефекту відбувається також і на 
бізнес-рівні за рахунок взаємного впливу складових 
різних бізнес-одиниць між собою. 

Для того, щоб на бізнес-рівні був отриманий 
максимальний синергійний ефект, необхідно вжити 
оптимальних заходів щодо сприяння його раціональ-
ному нарощенню на функціональному рівні через 
забезпечення результативної взаємодії функціональ-
них складових різних напрямків конкретних бізнес-
одиниць між собою. 

Процес отримання відповідного синергійного 
ефекту на певному рівні ієрархії управління забез-
печується реалізацією конкретних стратегій цих рів-
нів (синергійним стратегічним набором). Крім цьо-
го, ефективну реалізацію стратегій, необхідних для 
максимального досягнення поставлених цілей забез-
печення оптимально-результативного синергійного 
ефекту на відповідному рівні ієрархії управління, до-
цільно підкріпити комплексом управлінських іннова-
цій, які дозволять, окрім досягнення поставлених ці-
лей, ще й отримати додатковий ефект, раціональне ви-
користання якого сприятиме переходу підприємства 
на новий рівень розвитку через отриману можливість 
забезпечення циклічності процесу диверсифікаційно-
інтеграційного розвитку машинобудівного підприєм-
ства в умовах неотехнологічного відтворення. 

Тобто, ефективний диверсифікаційно-інтегра-
ційний розвиток машинобудівного підприємства 
можливий за рахунок раціонального стратегічного 
забезпечення оптимально-результативного наро-
щення синергійного ефекту від взаємопроникнення 
певних результатів діяльності одних бізнес-одиниць 
у діяльність інших (за допомогою концепції дифузії) 
на всіх рівнях ієрархії управління, що вимагає форму-
вання синергійного стратегічного набору. 

У науковій літературі широко описано питання 
сутності поняття «стратегічний набір» [4; 16; 21]; ха-
рактеристик стратегій, які до нього можуть входити 
[7; 9; 22]; особливостей його формування [2; 6; 14; 15]; 
а також змісту ефекту синергії [10; 12; 13; 20]; можли-
востей його формування та використання сучасними 
підприємствами [1; 3; 5; 17–19]. 

Поняття синергії в стратегічному наборі вико-
ристовується, в основному, при виборі стратегії си-
нергії на бізнес-рівні, зміст якої зводиться до форму-
вання конкурентних переваг за рахунок об’єднання 
зусиль двох або більшої кількості одиниць бізнесу 
підприємства, унаслідок чого підвищується його 
ефективність, що виявляється у зростанні продук-
тивності та/чи зниженні витрат виробництва, оскіль-
ки ефект спільних дій бізнес-одиниць підприємства 
вище простої суми їх індивідуальних зусиль. 

У деяких працях [11] науковцями розглядається 
можливість формування ефекту синергії на корпора-
тивному рівні при розробці заходів реалізації стра-
тегії диверсифікаційного зростання, які полягають у 
побудові шляхів досягнення поставлених цілей через 
підсилення діяльності одних бізнес-одиниць інши-
ми. Однак при цьому не розглядається можливість: 
урахування синергійного ефекту при формуванні та 
реалізації відповідної функціональної стратегії; взає-
мопроникнення результатів діяльності різних бізнес-
одиниць між собою і отриманих ефектів від цієї вза-
ємодії на різних рівнях ієрархії управління з метою 
створення додаткового ефекту, який забезпечив би 
циклічність процесу диверсифікаційно-інтеграційно-
го розвитку машинобудівного підприємства в умовах 
неотехнологічного відтворення. 

Тому ґрунтовнішого дослідження потребує пи-
тання формування активно-адаптивного синергійно-
го стратегічного набору диверсифікаційно-інтегра-
ційного розвитку машинобудівного підприємства.

Мета статті полягає в розробці науково-мето-
дичного підходу до формування активно-адаптивно-
го синергійного стратегічного набору, який забезпе-
чить циклічність процесу диверсифікаційно-інтегра-
ційного розвитку машинобудівного підприємства в 
умовах неотехолгічного відтворення. 

Дослідження виконано із застосуванням ме-
тодів: аналізу та синтезу; логічного узагальнення та 
порівняння; абстрагування; морфологічного аналізу; 
формалізації. 

Машинобудівні підприємства використову-
ють диверсифікаційно-інтеграційний роз-
виток з метою максимального нарощення 

його бізнес-одиницями спільного ефекту від вико-
ристання потенціалу одна одної, сформувати який, 
функціонуючи окремо, неможливо. Цей ефект, який 
формується за рахунок підсилення діяльності одних 
бізнес-одиниць іншими, є ефектом синергії.

Для досягнення максимального синергійно-
го ефекту необхідно, щоб бізнес-одиниці взаємо-
пов’язано спрямовували свої зусилля на досягнення 
генеральної цілі диверсифікаційно-інтеграційного 
розвитку.

Поділ підприємства на стратегічні одиниці біз-
несу (СОБ), підтримувальні (ПБО) та забезпечуваль-
ні бізнес-одиниці (ЗБО) сприяє кращому встановлен-
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ню взаємозв’язків між ними та їхніми складовими, 
оскільки СОБ – це окремий пiдроздiл компанiї, що 
охоплює один або декілька продуктів, які задоволь-
няють схожі потреби, має власні можливості для 
майбутнього зростання виробництва та рентабель-
ності, відповідає загальному напряму розвитку ком-
панії та страхується від ризику втрати довгостроко-
вих конкурентних переваг за допомогою решти біз-
нес-одиниць (БО), які забезпечують та підтримують 
діяльність СОБ зокрема та компанії загалом.

Отже, взаємне підсилення діяльності страте-
гічних одиниць бізнесу іншими одиницями 
бізнесу і між собою дозволить сформувати 

ефективний синергійний ефект. Однак стратегічна 
одиниця бізнесу (СОБ) і бізнес-одиниця (БО) підпри-
ємства, які можуть складатися із декількох структур-
них одиниць (напрямків діяльності), мають власні 
можливості для майбутнього зростання виробництва 
і рентабельності. Тому доцільно використовувати 
синергійний ефект і на бізнес-рівні, що забезпечить 
ефективніше функціонування кожної бізнес-одини-
ці за рахунок взаємозв’язку результатів діяльності її 
структурних одиниць. 

Своєю чергою, ефективність окремого напрям-
ку діяльності певної бізнес-одиниці зумовлена синер-
гійним ефектом, отриманим від оптимального вико-
нання конкретних її бізнес-процесів за рахунок раці-
онального поєднання певних їх ключових елементів 
та результативних взаємозв’язків цих елементів різ-
них бізнес-одиниць між собою.

Тобто, ефективний розвиток машинобудівного 
підприємства в умовах неотехнологічного відтворен-
ня базується на комплексному синергійному ефекті, 
створеному шляхом оптимально-результативного 
взаємопроникнення результатів діяльності одних 
бізнес-одиниць у діяльність інших. Величина отрима-
ного синергійного ефекту дозволяє конкретизувати 
цілі диверсифікаційно-інтеграційного розвитку під-
приємства. 

Ефективне досягнення поставлених цілей мож-
ливе шляхом розроблення результативних страте-
гій розвитку відповідного рівня ієрархії управління 
(стратегічного набору). Для відображення відповід-
ності та взаємоузгодженості ефекту синергії страте-
гіям розвитку згідно з ієрархією управління побудо-
вано технологічну карту, зображену на рис. 1.

Таким чином, стратегія певного рівня ієрархії 
управління зумовлюється і водночас визначає відпо-
відний ефект взаємодії структурних елементів пев-
них бізнес одиниць підприємства.

Враховуючи дослідження, викладені в роботі 
[8], диверсифіковані підприємства можуть об’єд-
нуватися із іншими підприємствами, формуючи 
утворення простої, комбінованої, стратегічної, стра-
тегічно орієнтованої структури. Вибір тієї чи іншої 
структури залежить від мотиву використання дивер-

сифікаційно-інтеграційного розвитку й особливос-
тей структурних одиниць, які входитимуть до складу 
підприємства при використанні ним такого розвитку.

Взаємодія між бізнес-одиницями підприємства 
сприяє формуванню певного синергійного ефекту, 
який на відповідному рівні управління проявляється 
через можливий вплив одних змінних на інші, що до-
зволяє визначити конкретні домінанти, які створю-
ють синергійний ефект безпосередньо на цьому рівні.

Отримання бажаного синергійного ефекту на 
кожному рівні ієрархії управління зумовлюється ре-
алізацією комплексу стратегій розвитку певних біз-
нес-одиниць машинобудівного підприємства на цьо-
му рівні, результативність формування якого забез-
печується побудовою стратегічної піраміди. 

Стратегічні заходи, які виконуються на функціо-
нальному рівні, сприяють ефективному формуванню 
конкретних параметрів, зміна яких на вищих рівнях 
дозволить визначити їх можливий взаємний вплив у 
межах однієї бізнес-одиниці чи всього підприємства 
загалом (між різними бізнес-одиницями). 

Стратегічні заходи стратегій відповідного рівня 
стратегічної піраміди зорієнтовані на досяг-
нення конкретних цілей певних структурних 

одиниць бізнесу окремого управлінського рівня, які 
спрямовані на досягнення генеральної цілі машино-
будівного підприємства.

Дана технологічна карта лягла в основу нау-
ково-методичного підходу до формування активно- 
адаптивного синергійного стратегічного набору 
управління диверсифікаційно-інтеграційним розвит-
ком машинобудівного підприємства, реалізація яко-
го забезпечує циклічність процесу цього розвитку в 
умовах неотехолгічного відтворення (рис. 2).

В основі формування синергійного стратегіч-
ного набору управління диверсифікаційно-інтегра-
ційним розвитком підприємства лежить мультиплі-
кативний набір локальних стратегій його певних біз-
нес-одиниць, які реалізовуючись (набір стратегій) на 
основі функцій управління, забезпечують досягнення 
певних цілей та отримання додаткового ефекту, до-
статнього для переходу на якісно новий етап розви-
тку (рис. 3).

Диференціація набору локальних стратегій за-
лежить від типів, видів і рівнів управління. 

Крім цього, реалізація кожного локального на-
бору стратегій розвитку відповідної бізнес-одини-
ці підсилюється певним тактичним бізнес-набором 
управлінських інновацій, що забезпечує формування 
окремого ефекту, який дозволяє досягнути конкрет-
ну тактичну ціль розвитку цієї бізнес-одиниці.

Своєю чергою, мультиплікативний набір ло-
кальних стратегій розвитку окремих бізнес-одиниць 
та стратегій управління цим набором через комплекс 
управлінських інновацій сприяє ефективнішому до-
сягненню генеральної цілі машинобудівного під-
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Формування цілей розвитку бізнес-одиниць підприємства, враховуючи синергічний ефект від взаємодії 
бізнес-одиниць 

Розроблення альтернативних стратегій досягнення цілей і забезпечення відповідного синергічного 
ефекту на кожному ієрархічному рівні управління

Визначення ефекту альтернативних сценаріїв синергічного стратегічного набору

Формування сценаріїв синергічного стратегічного набору

Отриманий ефект 
забезпечує досягнення 

поставлених цілей  

Отриманий ефект 
забезпечує досягнення 

поставлених цілей + створює   
додатковий ефект, який сприяє 

зменшенню невизначеності 
зовнішнього
середовища 

Отриманий ефект
не забезпечує досягнення 

поставлених цілей  

Управлінська 
інновація

Формування та реалізація синергічного стратегічного набору

Відповідає 
обмежуючим 

умовам

Не відповідає  
обмежуючим 

умовам
Не відповідає  
обмежуючим 

умовам

Оцінювання діяльності бізнес-одиниць і встановлення можливих зв’язків між ними – формування  
варіантів диверсифікаційно-інтеграційного розвитку

Побудова міжрівневої взаємодії бізнес-одиниць підприємства на основі концепції дифузії 

Визначення ефекту синергії від взаємодії різних бізнес-одиниць відповідно до ієрархії управління

Організаційно-економічне забезпечення практичної рналізації синергічного стратегічного набору

Концепція дифузійТактичний бізнес-набір 
управлінських інновацій Сітьове моделювання 

Сценарне моделювання реалізації синергічного стратегічного набору

Аналіз внутрішнього середовища Дослідження і оцінка факторів зовнішнього середовища

Формування технологічної карти відповідності та взаємоузгодженості синергічного ефекту стратегіям 
відповідно до ієрархії управління

Рис. 2. Науково-методичний підхід до формування активно-адаптивного синергійного стратегічного набору 
управління диверсифікаційно-інтеграційним розвитком машинобудівного підприємства

приємства та створенню додаткового синергійного 
ефекту, який забезпечує циклічність процесу його 
диверсифікаційно-інтеграційного розвитку в умовах 
неотехнологічного відтворення.

ВИСНОВКИ
Запропоновано науково-методичний підхід 

до формування активно-адаптивного синергійного 
стратегічного набору управління диверсифікаційно-
інтеграційним розвитком підприємства. Цей підхід 
базується на імплементарній технології оптимально-
результативної взаємодії управлінських стратегічних 
ефектів, отриманих на основі взаємопроникнення 

синергійного ефекту на відповідні певні рівні ієрар-
хії управління з використанням концепції дифузії та 
тактичному бізнес-наборі управлінських інновацій, 
спрямованих на ефективне досягнення поставлених 
цілей і створення додаткового ефекту. Раціональне 
використання зазначеного ефекту забезпечує цикліч-
ність процесу диверсифікаційно-інтеграційного роз-
витку машинобудівного підприємства в умовах нео-
технологічного відтворення.                   
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